Ha valamilyen elrendezésben a toltések egyensilyban vannak a fémgoémbokon, akkor valamennyi toltést aranyosan
(mondjuk A-szorosan) megnovelve ismét egyensulyi elrendezést kapunk, amelyben a térerGsségek és a potencialkii-
16nbségek mindenhol az eredeti értékek A-szorosai. Az is igaz, hogy két egyensulyi toltéselrendezést Gsszeadva ismét
egyensilyi toltéselrendezést kapunk, és ebben a térerGsségek, illetve a potencidlok barmely helyen az ottani eredeti
értékek vektori, illetve skalar Osszege. A fenti két tulajdonsagot egyiitt szuperpondlhatésdgnak hivjak.

Nevezziik az els6 (egyetlen toltott gdmbnek megfelels) toltéselrendezést I-nek, a masodikat (amikor A és valamelyik
masik gomb t6ltott) 1T-nek! Forgassuk el a Il-es elrendezést az A gémb kiézéppontjat és a tetraéder kozéppontjat
0sszekotd egyenes koriil 120°-kal (legyen ez a III elrendezés), illetve —120°-kal (IV-es elrendezés)!



és valasszuk a szuperpozicié egyiitthatoit ugy, hogy harom egyforma toltési gombiink legyen, tovabba az A gémb
potencialja éppen ugyanakkora (U) maradjon, mint az I-es dllapotban volt. Ez a két feltétel akkor teljesiil, ha fennall

201 + 15X + 15Xy = 159,

illetve
MU+ XU 4+ XU =U.
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A fenti egyenletrendszer megoldésa: Ay = ——, Ao = 5 és ennek megfelelGen a szuperpozicibban a harom toltétt gomb
mindegyike 12 nC toltéssel rendelkezik.

a négy gomb toltése ugyanakkora legyen, az A gdémb potencialja pedig U. A gébmbok toltése ilyenkor 10 nC.

Papai Tivadar (Barcs, Drava Volgye Kozépisk., 11. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. Ha a gobmbok tavolsdga sokkal nagyobb lenne, mint a sugaruk, akkor az elektromos teriiket a pontszerd toltés
kozelitésében szamithatnank. Jelen esetben (a megadott szamadatokkal) ez nem teljesiil, a gdmbok mérete és a tavolsaguk
Osszemeérhets, emiatt egymaéast erGsen polarizaljak. A toltéseloszlasok és az elektromos mezd csak nagyon bonyolult médon
szamithato ki, de szerencsére ezekre — a fenti gondolatmenetet kvetve — nincs sziikség.



